

Н. НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 76 (7434) СУББОТА, 16 ИЮЛЯ 1994 года

За укрепление правопорядка

12 июля 1994 года состоялась оперативное совещание личного состава Хайбуллинского РОВД, на котором были подведены итоги работы коллектива милиции за первое полугодие текущего года и определены конкретные задачи по укреплению правопорядка в районе. О состоянии борьбы с правонарушениями и их профилактике проинформировали начальника штаба ОВД А. А. КУНАКОВ, начальник криминальной милиции Х. И. СУЛТАНОВ, начальник уголовного розыска Г. Х. КАИПОВ, начальник отделения ГАИ Т. Г. ИЛЬЯСОВ и некото-

рые другие работники, ответственные по линиям служб. На совещании приняли участие и выступили заместитель главы районной администрации Ф. Г. СУЛТАНГУЖИН, прокурор района Р. А. ЯГУДИН, представитель МВД РБ полковник внутренней службы Р. Б. ТУЙКИН, председатель совета ветеранов РОВД М. Х. МУХАМЕТОВ. В ходе выступления были отмечены некоторые недостатки. Так, руководителями торговых предприятий ослаблена работа по укреплению магазинов и обеспечению их охра-

ной, что является основной причиной краж из них товарно-материальных ценностей, участвовавших в последнее время. Многие руководители предприятий и организаций района продолжают игнорировать утвержденный график представления на дежурство автомобилей в вечернее и ночное время. В районе ослаблена борьба с пьянством, есть острая необходимость возобновления и оживления деятельности таких общественных организаций, как народные дружины, внештатные сотрудники

милиции, товарищеские суды и т.п.

Начальник РОВД А.Х. ХАМИДУЛЛИН поставил перед личным составом задачи по укреплению исполнительской дисциплины и правопорядка в районе, улучшению связи с общественностью и работы по предупреждению преступлений, принятию конкретных мер по устранению условий и причин, их порождающих, особенно имущественных (краж имущества), злостных хулиганств и преступлений, направленных против жизни и здоровья граждан.

М. МУХАМЕТОВ,
общ. корреспондент.

Ущерб общий

В последнее время, начиная с 30 июня и по сей день стали создаваться аварийные отключения электроэнергии в Хайбуллинских районных электрических сетях. Так, 30 июня с 8 утра и до 21 вечера электроэнергия была отключена в колхозах «Новый путь», «Красный доброволец», имени Фрунзе, в совхозе «Стелной», были обесточены АЗС и молокозавод с. Акъяр.

4 июля трижды было отключение в Акъяре. 5 июля почти 10 часов была обесточена линия в с. Галиахметово. Также продолжалась с 6 по 15 июня отключения в Бурибае, Ивановке, Уфимске, Бузавальке.

В ответ на вопросы электроаварий и их отключения ответил начальник районных электросетей Р. Кунусбаев. Он сказал — «Я писал в районной газете еще 31 марта этого года в статье «Будем осторожны», где было сказано «Из-за неплательщиков потребителей за электроэнергию в бедственном положении оказался и наш коллектив РЭС. Из-за отсутствия финансов не хватает материала и запасных частей на текущий ремонт линий электропередач. Поэтому необходимо предотвращать аварии на ЛЭП всем, а иначе добавится материальный ущерб и возможно, в случае аварии на длительное время останутся без электроэнергии». Об этом же я говорил на совещании по случаю Дня администрации в с. Абшево. О том,

что были аварийные отключения электроэнергии в июне это не по вине коллектива РЭС и они объяснимы. Перечислять нет необходимости все отключения, а причины таковы: перегорают предохранители, из-за грозы и ветра пробиты изоляторы, обрывы проводов, эксплуатируемых Бурибаевским рудоуправлением в сторону на линию пионерлагеря «Березка» упало дерево. Часто при грозе срывает защиту от перенапряжения и фидер выбивает. Много нарушений со стороны предприятий как самовольное подключение к высоковольтным линиям и причем с техническими нарушениями, правил техники безопасности. На-

Записал Д. РЫБАКОВ.

Кодекс Республики Башкортостан о семье и браке

Верховный Совет Республики Башкортостан принял решение «О введении в действие кодекса о браке и семье Республики Башкортостан» с 1 сентября 1994 года. В Республике Башкортостан впервые будет действовать первый свой кодекс о браке и семье, который надо всем знать. Изучив новый кодекс о браке и семье Республики Башкортостан, можно привести ряд изменений в отличие от ныне существующего Кодекса о браке и семье РСФСР. Так, согласно ст. 15 Кодекса брачный возраст в

на жилое помещение устанавливается в семнадцать лет. Глава местной администрации по месту жительства несовершеннолетнего либо по месту регистрации брака в исключительных случаях может снижать брачный возраст, но не более чем на один год, т.е. до 16 лет. Статья 21 дает возможность при вступлении в брак, а также в период брака супруги вправе заключать брачный контракт и иные соглашения об определении режима имущества, приобретении

супруга и по другим вопросам жизни семьи. Контракт или иное соглашение будет удостоверяться органами записи актов гражданского состояния или органами нотариата. Не могут включаться в брачный контракт или в иное соглашение условия, ограничивающие правоспособность, или дееспособность супруга или других членов семьи либо иным образом противоречащие закону. Брачный контракт может быть изменен или прекращен в любое время по взаимному соглашению

сторон. Односторонний отказ от брачного контракта недопустим. В случае существенного изменения обстоятельств по брачному контракту обязаный супруг вправе обратиться в суд с иском об изменении брачного контракта. Статья 33 не дает право мужу без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака во время беременности жены и в течение трех лет после рождения ребенка. Внесены изменения в

[Окончание на 2 стр.]

УКАЗ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан

О дополнительных мерах по обеспечению соблюдения правил пребывания в Республике Башкортостан граждан, постоянно проживающих за пределами Российской Федерации.

Те же действия, совершенные повторно в течение пяти суток после наложения предыдущего административного взыскания влекут административный арест на срок до 30 суток.

В целях упорядочения регистрации граждан, постоянно проживающих за пределами Российской Федерации или не имеющих постоянного места жительства, Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан ПОСТАВЛЯЕТ:

СТАТЬЯ 4. За необеспечение своевременного выезда иностранного гражданина на родину по истечении установленного срока пребывания в Республике Башкортостан, руководители предприятий и организаций, независимо от форм собственности, а также граждане, принимающие указанных лиц, подвергаются штрафу до двадцатикратного минимального размера оплаты труда.

СТАТЬЯ 1. Граждане, проживающие за пределами Российской Федерации и временно пребывающие в Республике Башкортостан, должны регистрироваться по месту фактического проживания в течение трех суток с пребыванием на срок до 45 суток, который может быть продлен в установленном порядке. Граждане, прибывшие из стран ближнего зарубежья, имеют право вселяться в гостиницы только при наличии у них командировочных удостоверений и иных документов, подтверждающих цель прибытия на территорию Республики Башкортостан.

СТАТЬЯ 5. Дела об административных правонарушениях, предусмотренных частью второй статей 2 и 3 настоящего Указа рассматриваются судьей районного (городского) суда единолично в порядке и сроки, установленные действующим законодательством, и обжалованию не подлежат. Дела, предусмотренные частью 1 статей 2 и 3, также статьей 4 настоящего Указа рассматриваются начальником или заместителем начальника горрайоргана внутренних дел. СТАТЬЯ 6. Должностные лица, уклоняющиеся от исполнения данного Указа, подлежат дисциплинарной ответственности вплоть до освобождения от занимаемой должности. СТАТЬЯ 7. Приостановить до 1 сентября 1995 года действие на территории Республики Башкортостан правовых актов Республики Башкортостан, которые противоречат настоящему Указу. СТАТЬЯ 8. Указ вступает в силу со дня его опубликования и действует до 1 сентября 1995 года.

И. о. Председателя
Верховного Совета
Республики
Башкортостан
Ю. ДЕМИН.

Уфа, 31 мая 1994 года.

Готовимся к новому учебному году

Учебные заведения республики столкнулись с серьезными трудностями в финансовом, материально-техническом и кадровом обеспечении. Значительная часть учреждений нуждается в срочном капитальном ремонте систем теплоснабжения, котельных и зданий. Вызывает тревогу недостаточная обеспеченность системы образования школьно-письменными товарами, учеб-

никами, одеждой, оборудованием. Ухудшилась организация питания учащихся. Правительство республики отметило слабую работу администрации городов и районов, Министерства народного образования по подготовке учреждений образования к новому учебному году и обязало их принять безотлагательные меры для исправления положения дел.

Юная проблема древней земли

Продолжение разговора после публикации статьи «Нищие миллиардеры» («Известия Башкортостана» от 8 июня с. г.).

Никогда не видел я краев было известно давно. Но лишь в последнее время об этом заговорили в полный голос.

Притчей во языцех стал пресловутый феномен Бурибаевского рудника, как и самого поселка Бурибай. Сколько помню себя, он был как бы рабочим, точнее сказать, производственным символом целинного края, его флагом. Передовая школа, инженерные кадры, спорт. Шло время, раздавались вширь и вдаль, тамошние терриконы, огораживая поселок, своеобразными гигантскими брустверами, и люди все более погружались в их окопы, пропитанные серным духом все более разрастающихся кислотных озер. Старели шахты, гибли люди, уходила ценная руда в другие пределы. Никто не знает, сколько добыто меди, цинка и золота из здешних земных кладовых. А из очень деловой статьи Ингиля Латыпова «Нищие миллиардеры», опубликованной в «Известиях Башкортостана» за 8 июня с.г., я узнал о пиритах, тающих в себе немислимые запасы серной кислоты. Они тоже грохотаются в этих отвалах, окаймляющих живых людей ядовитыми стенами. А что уж говорить, о золоте, которого в этих пластах тоже в досталь, но оно уходит путями неисловидными к северным соседям, в Екатеринбургскую область, на медеплавильные заводы, где и становится истинной драгоценностью, на которой держится мировая валюта. Там есть предприятия «конечной обработки», у нас же их не было никогда, и потому здешние районы были и остаются так «сырьевыми придатками».

Верно, обо всем этом писано, переписано. Наши геологи давно бьют в на-

Благодатное начало года Обезьяны!

И все же, озирая взглядом видимые пределы матраевских полей, изрезанных глубокими лощинами и вздернутых округлыми холмами и курганами, в ожерельях березовых колон, нельзя избавиться от впечатления немислимой древности здешней земли. Это впечатление усиливается причудливым ландшафтом, изжелта-серыми камнями нутряных скал, карстовых круч над степной речкой Таналык. А в километрах пяти от того места, где мы стоим, находится знаменитый курган сарматской эпохи, раскопки которого дали щедрые плоды; золотые изделия, доспехи и оружие, кушаны изумительных очертаний, женские украшения. А что было до сарматов? Ведь все эти места — окрестности Аркаима, откуда, как уверяют исследователи, растекались по миру древнейшая цивилизация. «Арка» — спина, хребет, позвоночник... Растекалась не только духовная культура вместе с авариями нашей планеты, но и подземные сокровища, ценные руды, драгоценная магма, выступавшая золотыми и серебряными слитками. О богатстве земных недр этих

бат тревоги, республиканские руководители разных периодов чесали затылки и вздыхали, немощно разводя руками. — И теми же руками выгребали из закромов хайбуллинских хлеборобов твердую пшеницу до последнего зернышка. Союзных руководителей и промышленных боссов вполне устраивало такое положение башкирских данников, как устраивает оно и нынешних российских их наследников. Что можно к этому добавить? Я тоже мог бы разложить «по полочкам», засыпать читателя цифрами, которыми, в свою очередь, осыпали меня здешние специалисты и ответственные лица «верхах». Да что толку! Легче всего в очередной раз, с душещипательными подробностями, описать рабочее положение не только бурibaевских рудокопов, но и районных хозяйственников, которые не имеют от здешней промышленности ничего, кроме хронической головной боли. Главная же заноза в том, что Бурибай давно превратился в экологическую язву, которая отдается во всем организме здешнего региона.

— Разворотили, опустошили, отравили и ушли, — лаконично выражается новый молодой глава администрации Хайбулло — Фатих Казакбаев. — Мы же должны расхлебывать. А как?

А расхлебывать надо новыми, немисверно богатыми залежами здешних руд, которые отдадут призраком миллиардов, но вызывают дрожь и озноб у их «нищих» хозяев. Что уж там говорить, разведанные геологами Подольское и Юбилейное месторождения ошеломляют не столько своими размерами, а концентрацией содержимых в них

металлов. А коли они есть, то рано или поздно будут разрабатываться — это ясно как день. Тогда что, взаменятся над землей новые бурибай в их десятикратно увеличенных объемах и масштабах? Но что станет со здешней землей, как, впрочем, и с ее жителями? А, может быть, все не так страшно? Может быть, сидение на золотой жиле обретет наконец новое преломление?

Вот об этом в последнее время постоянно думают руководители района. С этой своей сердечной болью и призрачными надеждами на чудо наведываются в Уфу, стучатся в «высшие сферы», аступают в диалог с теми, кто дается в руде, прежде всего с отцами города Сибая, где находится знаменитый Башкирский медно-серный комбинат, все более испытывающий сырьевой голод. И их упорство нашло отклик и понимание в правительстве Башкортостана. Президент республики утвердил Указ «О государственной поддержке освоения запасов медно-цинковых руд Хайбуллинского района». Во втором пункте Указа говорится: «Для повышения эффективности использования запасов медно-цинковых руд при отработке залежей Государственному комитету РБ по геологии и использованию недр и Хайбуллинской районной администрации объявить открытый конкурс на право ведения добычи полезных ископаемых указанных месторождений». Кабинет Министров в свою очередь принял постановление положительного характера. Обозначены даже суммы ассигнований, выражающиеся в миллиардах рублей.

Но все это пока на бумаге.

Допустим, будет принято большинство требований хайбуллинцев: твердый взлетно-посадочный грунт аэропорта, завод по обработке молока, реконструкция автомобильных дорог и их асфальтирование; строительство но-

вого элеватора, жилья для работников просвещения, здравоохранения и культуры, для участников войны и инвалидов. Требуваний этих немало, и, учитывая горький опыт прошлого, совершенно справедливых. Смущает другое. . . Реальность практического осуществления всех этих поистине грандиозных планов, которое выдвигает на повестку дня массу проблем. В первую очередь, кто будет всем заниматься? Где взять надлежащие средства? Кто захочет выступить в качестве инвесторов? Где взять кадры, отвечающие современным нормам горно-промышленного производства? Как обеспечить последовательное и эффективное осуществление намеченной программы при минимальных экологических разрушениях?

Всего не перечтешь!

И где, наконец, гарантия, что вся эта грандиозная акция станет благом как для республики, так и для района, а не обернется новой промышленно-экологической катастрофой?

На этот счет у главы администрации города Сибая Зиннур Губайдуллин Ярмухаметова свое твердое мнение: дело даже не в сырьевом голоде Башкирского медно-серного комбината, не в извлечении хайбуллинской руды. Это очевидная задача, но отнюдь не самоцель. Проблема Подольского и Юбилейного месторождений требует многоотраслевого комплексного решения с четко выраженной конечной целью: создать непосредственно в регионах месторождений предприятия конечной продукции, будь то золото, медь или цинк. Только в этом случае окупаемость выделки будет стоять, и республика поднимется в своем благосостоянии и бюджетном отношении на порядок выше, а Хайбуллинский район выйдет в бесспорные лидеры среди других регионов республики. Строительство но-

деплавильного и обогатительного комбинатов на территории рудных месторождений просто необходимо, считает З. Г. Ярмухаметов, как бы закрепляя мнение в этом отношении автора статьи «Нищие миллиардеры», который пишет: «Огромные запасы подготовленных к освоению Юбилейного и Подольского месторождений. . . позволяют прогнозировать в перспективе строительство нового горно-обогатительного, а возможно и горно-металлургического комплекса».

Хочется верить, что так думают и в нашем правительстве.

А пока я хожу вместе со здешними хозяевами по довольно убогой деревушке Безводное, которая имеет еще два названия — Юбилейная и Петропавловская, и слушаю невольный рассказ о том, что здешним школьникам негде учиться, медреса нет, а потолок имеющегося магазинчика потрескался во многих местах и в любой момент может рухнуть на головы продащицы и покупателей. А продащица магазина жалуется на отсутствие каких-либо культурных мероприятий, пока за кинофильмом, на мертвую скуку при том, что молодежи в деревне довольно много, никто не хочет куда-то уезжать. Все надежды — на будущее находящегося рядом Юбилейного месторождения, под которое здешнее руководство выделяет триста гектаров земли. Теперь земля в цене, не то, что в былые бесхозные времена!

В самом деле, сколько можно ходить босиком по золоту и хлебу? Или лапты — при обилии деликатесов и серебряного сервиса? Думается мне, скорейшее решение проблемы, которую я хотел бы условно назвать «хайбуллинской», стало бы одним из самых весомых аргументов в пользу нашего реального, а не мнимого суверенитета!

Газим ШАФИКОВ.

Кодекс Республики Башкортостан О семье и браке

[Окончание. Начало на 1 стр.]

ст. 39, так государственная пошлина, взимаемая по решению суда при выдаче свидетельства о расторжении брака.

При вынесении решения о расторжении брака суд определяет сумму, подлежащую уплате за выдачу свидетельства о расторжении брака одному или обоим супругам, в размере минимальной заработной платы. Если суд признает необходимым взыскать государственную пошлину с обоих супругов, то он определяет сумму подлежащую уплате каждым из них.

При взаимном согласии на расторжение брака

супругов, не имеющих несовершеннолетних детей и отсутствия споров по имущественным вопросам, расторжение брака производится в органах записи актов гражданского состояния. Оформление развода и выдачи супругам свидетельства о расторжении брака производится согласно новому кодексу по истечении одного месяца со дня подачи супругами заявления о разводе, вместо трех месяцев ныне существующему кодексу Российской Федерации. Государственная пошлина взыскивается в размере минимальной заработной платы.

Ряд существенных изменений внесены в ст. 54,

так, если после расторжения законного брака, если (он (а)) в течение одного года не проживают совместно с ребенком и если родитель, у которого ребенок остался проживать после прекращения брака или признания брака недействительным, или лишения одного из родителей родительских прав, желает присвоить ему свою фамилию, орган опеки и попечительства исходя из интересов ребенка, вправе разрешить изменение фамилии несовершеннолетнего. Такое же решение может быть принято по заявлению матери ребенка, не состоявшей в браке с отцом ребенка, если

ребенку в связи с установлением отцовства была присвоена фамилия отца или если мать изменила свою фамилию в связи с вступлением в брак.

Изменение фамилии ребенка на фамилию другого родителя допускается по совместной просьбе родителей до достижения ребенком шестнадцатилетнего возраста, исходя из интересов ребенка. Согласно действующему Кодексу о браке и семье Российской Федерации регистрация рождения должна быть произведена в течение месяца, то кодекс ст. 157 заявление о рождении должно быть сделано не позднее трех месяцев со дня рождения, а в случае рождения мертвого ребенка — не позднее пяти суток с момента родов.

Ст. 168. Регистрация смерти в органах ЗАГСа

(записи актов гражданского состояния) должна быть сделана не позднее пяти дней с момента наступления смерти или обнаружения трупа, в отличие от трех дней, которые отводились для регистрации смерти по Кодексу РФ.

Пользуясь моментом хочется еще раз напомнить читателям, что факт смерти, как и рождения должен быть зарегистрирован в органах записи актов гражданского состояния (администрации сельских Советов) с последующим получением свидетельства о смерти на умершего лица. Регистрация смерти может быть произведена как по последнему месту жительства, так и по месту наступления смерти. Долгом и обязанностью близких умершего является своевременно получить врачебную справку о смер-

ти у лечащего врача или у врача, который произвел вскрытие, и зарегистрировать факт смерти в сельском Совете.

Ст. 109. Усыновление без согласия родителей. Согласия родителей не требуется, если они признаны в установленном порядке недееспособными или безвестно отсутствующими.

Усыновление может быть произведено без согласия родителей (родителей), а также после расторжения законного брака, если они (он(а)) в течение одного года не проживают совместно с ребенком и без уважительных причин не принимают участия в его воспитании и содержании, не проявляют в отношении ребенка родительского внимания и заботы.

Р. СЫНБУЛТОВА,
заведующая отделом
ЗАГСа администрации
района.

СПТУ-110: кадры для района

ПРОФТЕХОБРАЗОВАНИЕ В современных условиях

ЗЕМЛЕ — грамотного хозяина

В современных условиях особое значение придается профессиональному обучению, воспитанию, культурному развитию молодого поколения тружеников.

Молодежь — это 1/3 занятых в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, транспорте, более 40% в торговле, сфере обслуживания. Основной канал подготовки молодого пополнения рабочего класса — профессионально-технические училища, которые ежегодно направляют в народное хозяйство свыше 2,5 млн. выпускников.

Специально-экономические процессы, происхо-

дящие в стране, в частности, перестройка управления экономикой, объективно поставили ПТУ перед необходимостью подготовки работников широкого профиля — это сравнительно новая проблема для средней профессиональной школы.

Жизнь подсказала, что, скажем вместо тракториста или водителя хозяйства важнее иметь специалиста, имеющего как водительское удостоверение, так и права тракториста. На смену «узких» профессий заступают профессии широкого профиля.

Вовлечение профтехучи-

щих отношений побуждает училища к поиску новых форм и принципов организации своей деятельности. Но как бы смело и напористо новое не вторгалось в сферу профессионально-технического образования, требуется диалектический подход. Нельзя начинать все сызнова, отринув накопленный опыт. По каждому направлению жизни профшколы важно использовать достигнутое, переосмыслив его через призму требований сегодняшнего дня.

Вместе с тем, в обществе еще не произошло радикального поворота к нуждам профтехобразования, к народному образованию в целом. Более 900 зданий ПТУ страны требуют реконструкции, почти 2 тыс. их ответ-

вали, не отвечают требованиям учебного процесса. Училищам не хватает как минимум 250 строительных полигонов, 1200 учебных мастерских, в которых лишь полтора процента оборудования представлено новейшими образцами, а 30% — требуют списания. В результате этого ПТУ пока не всегда может обеспечить соответствие качества подготовки рабочих потребностям сегодняшнего, тем более завтрашнего производства.

И все же нельзя не признать, что профессионально-техническое образование страны шаг за шагом завоевывает все больший авторитет, все более органично вплетается в живую ткань социально-экономической жизни общества.

* * * * *

СПТУ-110 готовит трактористов-машинистов широкого профиля, водителей автомобилей категории «В, С», каменщиков-газосварщиков и ков, портных женской верхней легкой одежды, бухгалтеров сельскохозяйственного производства, фермеров (арендаторов), трактористов 3 класса. Фермеры-арендаторы в течение 3-х лет будут изучать агрономию, основы животноводства и ветеринарии, механизацию и электрификацию животноводства, сельхозмашины, новые технологии, учет в сельском хозяйстве, рыночную экономику. После 3-х лет обучения успешно освоившие программу, получают диплом о среднем образовании с полным набором удостоверений, необходимых самостоятельно начать и успешно вести свое дело. Кроме этого, в последние три года практикуется комплектование групп по подготовке трактористов-машинистов 3-го класса с годичным обучением. Ежегодно в филиалах училища готовятся до 50—60

трактористов 3 класса, организуемых 3-х месячные курсы по переподготовке для работы на энергонезависимых тракторах К-700, К-701, Т-150. В этом году набрали и обучили 25 комбайнеров для работы на комбайнах «Дон-1500», «Дон-1200». Для подготовки учащихся в училище имеется неплохая материальная база, СПТУ-110 имеет типовой трехэтажный учебный корпус с 18 оборудованными кабинетами. В старом учебном корпусе — 6 кабинетов. В распоряжении курсантов 2 трактора К-701, 2 трактора Т-150К, один Т-4, 5 тракторов ДТ-75М, 5—МТЗ-80, 3 зерноуборочных комбайна, 2 КамАЗа, один ЮМЗ-6, 2 — ЗИЛы, 1 — ГАЗ-53, 4 — ГАЗ-52, 2 — Москвича. Имеются кабинеты: слесарный, тренажер, горячей регулировки двигателей, агрегатов трансмиссии, систем и агрегатов автомобилей, тракторов, легковых автомобилей для проведения лабораторно-практических занятий. Для работы на учебном поле в 219 га есть весь необходимый

набор сельхозмашин и техники. Производственная практика организована в учхозе училища и в колхозах, совхозах района. Для полезного проведения свободного времени, культурного досуга в училище имеются неплохие условия. Есть богатая библиотека, работают спортивные секции, разные кружки. В этом учебном году учащиеся жили в прекрасном общежитии. В училище имеется 13 телевизоров, видеоаппаратура, 2 компьютера. Учащиеся училища обеспечиваются бесплатным 3-х разовым питанием, общежитием, обмундированием, стипендией. Для тех, кто любит землю и решил посвятить себя для работы в родных местах, широко открыты двери училища. Здесь можете получить свою любимую профессию и приобрести новых друзей. На новый учебный год идет набор учащихся в группу ветеринарных техников с 8 месячным сроком обучения. В наших планах — набор группы «Хозяйка усадьбы», выпускники которой

получат профессии бухгалтера сельхозпроизводства, овощевода, делопроизводителя, портной, секретарь-машинистки, оператора по машинному доению коров, лаборантки МТФ. Срок обучения здесь будет 3 года. Это отделение должно заменить два — бухгалтеров и портных.

С 1994—95 учебного года изменяются сроки обучения водителей. Срок обучения на категорию «С» — 5 месяцев, на категорию «В, С» — 8 месяцев. Группа водителей и бухгалтеров комплектуются только по направлениям хозяйства.

В настоящее время завершается подготовка классов по подготовке водителей категории «Е», «Д», открытие которых облегчит положение, будет большим подспорьем и для хозяйства, и для водителей. Создана и работает приемная комиссия, ждем новое пополнение.

Добро пожаловать в училище!

Ф. ИШКИЛЬДИН,
директор СПТУ-110.

Трудовой экзамен

Труд земледельца, вложенный в выращивание хлебного колоса, огромен. Мы стараемся научить ребят выращивать хлеб — «державное наше богатство». По особому пахнет земля для юных механизаторов, когда мастера производственного обучения выводят их в поле. И с первых же шагов внушают им, что среди главных жизненных ценностей, таких, как мир, счастье, каждый назовет хлеб.

Важнейшая составная часть профессионально-технической подготовки

будущих рабочих — производственное обучение. В процессе его учащиеся овладевают комплексом практических сведений, навыков и умений, определяющих уровень их квалификации по той или иной профессии, а также опытом применения теоретических знаний на практике.

Производственная практика учащихся — это, своего рода, трудовой экзамен. Как подготовились к нему воспитанники, такова и будет отдача. Как проходит она в нашем училище?

Все учащиеся участвуют на посевной, а потом и на уборке урожая в хозяйствах района, ведутся работы и на собственном земельном участке общей площадью 219 га, где мы выращиваем зерновые культуры. Прежде, чем выехать на полевые работы, мы стремимся научить ребят работать самостоятельно на тракторах и комбайнах. Для этого у нас в училище имеется определенный набор современных тракторов и сельскохозяйственных машин. На вооружении мощные трактора К-701, Т-150К, МТЗ-80, ДТ-75, зерновые комбайны СК-5, СК-6.

В период учебно-про-

изводственного процесса учителем профессии является мастер производственного обучения. Функции мастера заключаются в следующем: научить ученика работать на технике, помочь овладеть необходимыми знаниями и умениями. В нашем училище — 18 мастеров, из них особо хотелось выделить тех, которые действительно являются мастерами своего дела, за что их учащиеся уважают и ценят. Это — Ильбаков И. Ф., Исхаков Г. М., Кутуев Н. Ш., Исмагилов Г. А.

И. САГАРДА,
зам. директора по УВР.

Бухгалтер сельхозпроизводства

Одна из широко распространенных профессий в сфере обслуживания — бухгалтер. Как и всякая другая, профессия бухгалтера имеет свою историю.

В царской России, которая в экономическом отношении значительно отставала от капиталистических стран, лишь на немногих предприятиях действовала служба учета. Позднее бухгалтерскому учету стали обучать в коммерческих училищах и торговых школах.

В нынешнее время говорить о необходимости и потребности в кадрах бухгалтеров, не приходится. Бухгалтеров, имеющих специальное образование, не так уж много. Учитывая такое состояние в потребности кадров в СПТУ-110 была создана группа по подготовке бухгалтеров сельскохозяйственного производства. Обучение ведется по специальной программе.

В этом учебном году успешно состоялся второй

выпуск. Большинство выпускников 1992/93 года трудятся в различных отраслях народного хозяйства, некоторые поступили в техникумы и ВУЗы и продолжают учебу. Например, о выпускниках прошлого года Ирине Алексеевой, Илюзе Умутбаевой, Миллауше Мусиной, Гульсине Кунакасовой, Марине Абдуллиной, Рамиле Аскарковой до сих пор поступают только хорошие отзывы.

В этом учебном году выпустили 30 бухгалтеров, из них 6 закончили учебу с отличием, это — Альмухаметова Светлана, Са-

лова Наталья, Салимова Елена, Ярмухаметова Миллауша, Бухарбаева Эльвира, Емилова Эльвира.

Срок обучения в группе бухгалтеров сельскохозяйственного производства 1 год. Принимаются на учебу успешно закончившие образовательную школу и получившие аттестат о среднем образовании.

Желающие учиться и получить диплом бухгалтера должны сдать все документы и пройти собеседование.

Г. КУТУКОВ,
преподаватель СПТУ.

В условиях рыночной экономики, создания крестьянских фермерских хозяйств потребность в подготовленных кадрах растет с каждым годом.

Подготовке фермеров в сельских профессионально-технических учебных заведениях было посвящено совместное заседание коллегий Министерства образования РФ, Министерства с/х-ва РФ, ЦК профсоюза работников АПК РФ.

В системе профессионального образования России действуют 1090 сельских профтехучилищ. Ежегодно в них подготовляются более 160 тыс. квалифицированных рабочих для агропромышленного комплекса.

Фермерское образование все глубже ориентируется на совершенно иной, нежели колхозный или совхозный жизненный уклад. Фермер должен быть универсалом, овладеть многими специальностями: тракториста и водителя, сварщика и электрика, да разве все перечислишь...

С 1992 года, уже 2 года подряд и в нашем училище СПТУ-110 набираются группы фермеров, которые обучаются 3 года, по интегрированной профессии «Мастер сельскохозяйственного производства-фермер (арендатор)», предусматривающая знание растениеводства, животноводства или тепличного хозяйства. Основное отличие от профессии тракторист-машинист широкого профиля — здесь делается акцент на производственное обучение и индивидуальную отработку

учащимися всех технологических операций. Предусмотрено овладение знаниями по основам агрономии, зоотехники, экономики, законодательства.

Добросовестно учащаяся и показывая хорошие знания на практике Айдар Айтбаев, Азамат Тавлыкаев, Ильнур Сабитов, Венер Юлдашбаев, курсанты II курса; Руслан Нагаев, Венер Ишимов, Илфат Хасанов, Альберт Канпов, Раис Байгускаров, закончившие I курс.

УМЕЕМ ОТДЫХАТЬ

Для полезного проведения свободного времени, культурного отдыха учащихся созданы соответствующие условия. Имеется богатая библиотека, где ежедневно встречается ребят мастер своего дела — Лежнева М. С., проработавшая в этой системе более 20 лет. Книжный фонд библиотеки составляет 19000 книг, доступен 38 наименований газет и журналов для самообразования по всем специальностям, которые готовит училище и другие художественные и литературные издания.

Кроме этого, в училище регулярно проводятся различные тематические и литературные вечера, такие как «Давайте познакомимся», «С днем рождения» и т.д.; устные журналы «Башкирия — мой край родной», «Этот день мы приближали как могли...», викторины, предметные недели, работают кружки художественной самодеятельности, прикладного искусства.

А. АБДУЛМЕНОВ,
преподаватель.

Добро пожаловать к нам в училище!

Хайбуллинское СПТУ-110 объявляет набор учащихся на 1994—1995 учебный год по следующим профессиям:

На базе среднего образования, срок обучения 8 мес.

— бухгалтер сельскохозяйственного производства;

— бригадир животноводства-веттехник;

— автоводитель категории «С».

На базе 9 классов, срок обучения 3 года.

— тракторист-машинист широкого профиля с правом управления автомобилем категории «ВС»;

— портной женской легкой одежды;

— мастер сельскохозяйственного производства-арендатор (фермер);

Срок обучения 2 года.

Каменщик-монтажник-электросварщик ручной сварки.

Срок обучения 8 месяцев.

Тракторист-машинист 3 класса.

ПЛАТНОЕ ОБУЧЕНИЕ

Автоводитель категории «ВС», срок обучения 6 месяцев.

Переподготовка комбайнеров на комбайн «Дон», срок обучения 2 недели.

Переподготовка трактористов на К-701 и Т-150, срок обучения 1 месяц.

Переподготовка водителей категории «Д» и «Е», срок обучения 2 месяца.

Все принятые обеспечиваются благоустроенным общежитием. Учащиеся со сроком обучения 10 месяцев и более обеспечиваются бесплатным питанием, во время производственной практики всем учащимся всех профессий выплачивается 75% от заработка.

После окончания училища учащиеся получают диплом о среднем образовании с присвоением квалификации 2—4 разрядов.

Для поступления в училище необходимо иметь при себе следующие документы:

1. Заявление.
2. Свидетельство об образовании.
3. Справка с места жительства.
4. Фотографии 3×4 — 4 шт.
5. Медицинская справка.

За справками обращаться в СПТУ-110: с. АКЪЯР, ул. ПИОНЕРСКАЯ, телефоны: 2—13—63, 2—17—63.

Улучшить кинообслуживание

Итоги работы киноустановок района за первую половину года подведены на состоявшемся на днях собрании киномехаников.

По результатам первого полугодия лучших показателей по валовому сбору достигли Подольская, Маганская, Целинная киноустановки. Первое место присуждено Подольской киноустановке, собравшей 1 млн. 330 тыс. рублей выручки (киномеханик П. С. Мезенцов и Т. П. Мезенцова), второе — Маганской, собравшей 1 млн. 270 тысяч рублей (Г. Х. Каипова, У. И. Каипов), и третье место — Целинной, собравшей 1 млн. 17 тысяч рублей выручки (Ф. Н. Исянбаев). Также проявили большое старание и добились хороших результатов киномеханики Абубакировской киноустановки М. Г. Бухарбаев, Ивановской — В. В. Ташлык, Садовой — З. У. Иштанова, Федоровской — Н. И. Юртаева, Илячевской — Х. Х. Батырова, Уфимской Х. Н. Мухамедьярова, Бурибаевской — Т. Х. Алназ и некоторые другие.

Во втором квартале несколько улучшилось кинообслуживание населения в РДК с. Акъяр, конкретные результаты достигнуты в деятельности кинотеатра. Однако хуже своих возможностей поработали киномеханики таких

центральных усадеб хозяйства, как Новоизганской киноустановки (М. А. Тукбаева), Галиахметовской (Д. Г. Тулубаев), Антинганской — (Б. Н. Билалов). Показатели работы Новоизганской киноустановки резко ухудшились только по вине киномеханика и кассира, которые больше конфликтовали между собой вместо согласованной работы, хотя здесь, как нигде в другом населенном пункте вопросы кинообслуживания населения находятся под постоянным контролем главы сельской администрации А. Р. Кусякова, который лично доставлял кинофильмы из с. Акъяр.

А вот в селах Галиахметово и Антинган киномеханики не имеют должной поддержки со стороны руководителей сельских администраций в вопросах доставки кинофильмов.

Во многих небольших населенных пунктах киноустановки продолжали простаивать вследствие их явной убыточности, из-за того, что получаемые районном фильме всего на 1—2 недели выдвигать им невозможно, ибо эти киноленты нет возможности продемонстрировать даже во всех крупных населенных пунктах (центрах хозяйства). А на старые отечественные фильмы люди по-

ходят. Только по этой причине киномеханики таких деревень, как Пугачево, Анташево, Самарское (здесь клуб за речкой), Гаделево, Савельевка, Хворостянка и многих других, сами отказались продолжать кинопоказ и вынуждены трудоустроиться на другие работы в хозяйствах.

Несмотря на создавшуюся критическую ситуацию, некоторые директора СДК и заведующие клубами, да и некоторые руководители местных администраций, пытаются выжить в проработавших киноустановках районные кино видеосети, не вникая в суть дела. Ведь числиться бесплатно не согласится никакая киномеханика. Лучше было бы, может быть, если работа киномеханика совмещалась с функцией заведующего клубом или другой должностью при клубе или из другой организации в деревне.

Райкиновидеосеть сейчас в основном содержится за счет выделяемой государством дотации, которая полностью используется на оплату за прокат фильмов, содержание аппарата управления, топливо, ГСМ и другие хозяйственные расходы. А зарплата киномехаников поставлена в прямую за-

висимости от выручки за кинопоказ. Целесообразность, содержащая киномехаников той или иной киноустановки в штате райкиновидеосети и впрямую будет зависеть от выручки за кинопоказ, т.е. от активности зрителей. Но чтобы поднять активность населения, необходимо обеспечивать каждую киноустановку хорошими фильмами. К сожалению, как сказано уже выше, дирекция РКВС такой возможности не имеет.

Несмотря на то, что коллектив РКВС настроен оптимистично. Если мы добиваемся каких-то положительных результатов в вопросах улучшения качества фильмов, их развозки по киноустановкам, в выполнении планов в целом по району, некоторого упорочения финансового состояния в целом по РКВС, то в этом мы чувствуем прежде всего поддержку со стороны районной администрации, большинства глав сельских администраций и руководителей хозяйств. И в дальнейшем только совместные усилия, взаимовыручка позволят удерживать престиж кино на должном уровне, чтобы оно было привлекательным и приносило как духовную, так и материальную пользу.

М. МУХАМЕТОВ,
директор райкиновидеосети.

Вниманию охотников!

Началось второе полугодие текущего года и уже закончился срок уплаты членских взносов. Но учитывая то, что на многих предприятиях заработную плату выдают с опозданием на 2—3 и более месяцев. Республиканское правление Ассоциации охотников продлило срок уплаты взносов с 31 марта по 1 июня. Однако значительное число охотников до сих пор не уплатило взносы.

Большой вопрос — отработка. Как известно, каждый охотник обязан

отработать три дня в году до начала охотничьего сезона. Виды отработок различные и оцениваются по разному, это и учет, численности животных, например, тропление суточного хода животного — 2 человекодня, учет борозды вичи по выводкам — 10 километров маршрута — 1 человекодень. Биотехнические мероприятия: изготовление и установка аншлага — 1 человекодень, кормушка для копытных — 15 ч/дн, изготовление солонца — 1

ч/дн. Заготовка кормов: сена 1 цт — 1 ч/дн, зернопродуктов 1 цт — 1 ч/дн, зерноотходов 0,5 цт — 1 ч/дн.

Отработкой считается и участие в рейсах по охране природы и борьбе с браконьерством — 1 рейд — 1 ч/дн, предоставление личного транспорта для одного рейда — 3 ч/дн, и тому подобное. Если охотник по какой-то причине не может отработать, то на этот счет предусмотрена выплата компенсации вместо трудо-

участия — девять тысяч рублей за 3 человекодня.

На данный момент из 196 членов Хайбуллинской ассоциации охотников и рыболовов отработали всего лишь 20 человек. Убедительная просьба к охотникам ответственно относиться к трудоустройству. Нельзя постоянно брать от природы, нужно и ей отдавать что-то. По всем возникающим вопросам можно обращаться к председателю ассоциации в лесхозе.

Г. БОРОВ,
председатель Хайбуллинской ассоциации охотников и рыболовов.

Администрация Маганского сельского Совета выражает глубокое соболезнование управлению делами Маганского сельсовета Даг-ровой Минзале Ямбеевне, родным и близким по поводу смерти дяди

ХАРАСОВА Исаха Файзулловича

Выражаем искреннее соболезнование жене, детям, родным и близким по поводу безвременной кончины

КАИПОВА Аюпа Гиниятовича

и разделяем горечь невосполнимой утраты.

Семьи Муратовых и Давлетбаевых
из д. Байгускарово.

Коллектив Самарского АТП выражает глубокое соболезнование диспетчеру АТП Резниковой А.М. по поводу безвременной кончины мужа

РЕЗНИКОВА Петра Григорьевича
и разделяет горечь утраты.

Правление и профком, коллектив Хайбуллинского райпо выражают глубокое соболезнование заведующей рынком Юлдашбаевой Василе Шакирьяновне по поводу смерти

БРАТА

и разделяют горечь невосполнимой утраты.



дорогую жену, маму, бабушку, прабабушку **Малику Шафиковну БАЙГУСКАРОВУ** с 80-летием со дня рождения.

От всей души желаем ей доброго здоровья, счастливой старости, долгих лет жизни.

Муж, братья, сестры, сыновья, дочери, зятья, сватья, внуки, внучки, правнуки, правнучки.

с. Акъяр, п.п. Садовый, Бурибай, г.г. Октябрьский, Уфа, с/з «Зилаирский».

*** * * * ***
дорогую маму **Марьям Валеевну БИЛАЛОВУ** из дер. Абубакирово с днем рождения.

За доброту, труд и ласку,
За сердце негасимый свет.

Тебе, родная, мы желаем,
Здоровья, счастья, долгих лет.
От имени всех детей **Диля, Гульнур**
дер. Абубакирово, г.г. Сургут, Бухара.

*** * * * ***
дорогую нашу дочь, единственную сестру, любимую маму **Риму Варисовну ЮЛДАШБАЕВУ** с 26-летием.

Желаем отличного здоровья, счастья в будущей жизни.

Все печали и невзгоды ты попробуй позабыть.
Ведь ты мама и должна ради них прожить.
И счастье и любовь — все будет, подожди.

Мама, отец, сестренка Рашида,
дети Салават, Руфина, Артур.

*** * * * ***
дорогого мужа, отца и дедушку **Рафаэля Наги-мовича РИЗВАНОВА** из п. Целинный с 60-летием со дня рождения.

Желаем мы всего, чем жизнь богата:
Здоровья, счастья, долгих лет.

Пусть эта замечательная дата
В душе оставит добрый след!

С пожеланием: жена, дочери, зятья, внуки, внучки.
п.п. Целинный, Бурибай, с. Акъяр,
г. Надым Тюменской обл.

*** * * * ***
дорогого брата, шурина **Байкала Рафиковича КУЛЬСИНБАЕВА** из дер. Байгускарово с 35-летием.

Искренне желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, удач во всем.

Брат Урал, сноха Галия, родные.

*** * * * ***
горячо любимого мужа, отца, зятя, дедушку, дядю **Хамидуллу Нутфулловича СУЮНДУКОВА** с 65-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни, хорошего настроения.
Суюндуковы, Давлетхановы, Каипова, Салиховы,
пос. Бурибай, с. Акъяр.

*** * * * ***
нашего дорого **Буляка Мурзагалеевича РАХИМОВА** с днем рождения.

Желаем долго не стареть,
Желаем в жизни все иметь.
Здоровье, бодрость сохранить,
И много-много лет прожить!

Альфия, Иняз, Фарига, Фаргат.

*** * * * ***
нашего дорогого тестя, дедушку **Хамидуллу Нутфулловича СУЮНДУКОВА** — с 65-летием, а Рашида Хамидулловича из пос. Бурибай с 30-летним юбилеем.

Желаем долголетия, доброго здоровья, счастья.

Пусть каждый день приносит только радости.

Райса, Гузель, Лилия, Рамиль Суюндуковы.
с. Акъяр.

*** * * * ***
дорогую маму, бабушку, сестру, тещу, свекровь **Садину Рахмьяновну ИШЕМГУЛОВУ** из пос. Бурибай с 60-летием.

Живи на свете долгий век,
Родной, любимый человек.
Не пугайся своих лет,
Живи еще много лет.

Внучков нянчи и расти,
Но здоровье береги.
Чтоб на свадьбе их побыть,
И до правнуков дожить!

Дочери, сыновья, внуки, братья, зятья, снохи.

Коллектив Хайбуллинского отделения сбербанка выражает искреннее соболезнование механизатору колхоза имени Фрунзе Тагирову Р. К., бухгалтеру Акъярской сельской администрации Тагировой М. Т. по поводу трагической гибели сына, военнослужащего Вооруженных Сил

РАМИЛЯ
и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование бухгалтеру Тагировой М. Т., семье, родственникам по поводу трагической гибели сына

РАМИЛЯ

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.
Индекс 38773.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-93; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный — 2-13-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерка — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.